

Pe un an	—	—	—	—	300 Lei
Pentru aprinitori	—	—	—	—	1500 "
Pentru instituții și autorități	—	—	—	—	2000 "

STRĂLUCIȚELE SERBĂRI DE LA CONSTANȚA

Suveranul patronază „Ziua Marinei”

— Cum s'au desfășurat festivitățile — Defilarea vaselor — Desvelirea bustului Reginei-poete Carmen Sylva —



M. S. REGELE CAROL al II-lea

Marina Regală

Marina Regală Română și-a serbat, în cadrul unor impresionante serbări la Constanța, ziua ei tradițională: Sft. Maria.

Suveranul a ținut să ridice importanța serbărilor prin Augusta Sa prezență, și prin semnificația profundă a cuvintelor rostite.

„Marina noastră a trecut prin nenumărate greutăți, a trecut, pot să spun, prin ani de jale.

Incepând cu ziua de azi afirm — și voi avea grija ca aceasta să fie și o realitate — marina noastră a pășit pe drumul propășirii, al sporirii și întăririi ei”.

Iată cuvintele Regale care stau la baza programului naval al Ministerului Marinei și Aerului.

Ani de arând, marina și aviația, două arme de capitală importanță într'un eveniment război, au fost complet neglijate, de ele nelegându-se nici o înfăptuire temeinică.

Ne aducem cu toții aminte că nu de mult, aviatorii noștri, pilotând avioane de fabricație străină și dubioasă, se prabușeau înfrățindu-se cu moartea.

Utilajul nostru marin se ridica doar la câteva vase de călătorie, două-trei nave de război, avariate și acelea.

Acum, avem hidroavioane, submarine, canoniere, distrugătoare, torpiloare, într'un cuvânt, o mică marină de război, care însă „a pășit pe drumul propășirii, al sporirii și

întăririi ei” lucruri care se vor desăvârși deodată cu înfăptuirea mult doritei baze navale.

Desvoltarea aviației atât militare cât și civile, este mai vie numai din timpul guvernării liberale, care și-a făcut un punct de onoare din înarmarea țării. Nici o cheltuială n'a fost precupețită nici o jertfă înlăturată, pentruca armata țării să fie oricând în stare să apere hotarele câștigate prin jertfa de veacuri.

Marina românească, până mai eri neînsemnată — am putea zice aproape inexistentă — se impune din ce în ce mai mult în bazinul Mării Negre și nu peste mult va putea sta alături de marina celorlalte state vecine cu întinsul apelor.

Toate aceste realizări se datoresc îndemnurilor Majestății Sale Regelui Carol al II-lea și grijei de țară a slujitorilor Lui din guvernul Național-Liberal.

Aspecte

Constanța, 15 August.

Cerul senin, cu marea albastră.. așteaptă, par'că emoționată, desfășurarea marilor serbări din ziua Sfintei Mării.

Ce poezie minunată, în această zi de vară, când marinarii își serbează ziua lor, în portul cel mai de seamă al țării noastre: Constanța.

Orașul frează.

Portul scipește, impetritat cu admirabile vapoare, peste care tronează marea stindardul nostru național.

Mii și mii de oameni urmăresc pe nesfârșitul apei jocul minunat al vaselor de război, care sub comanda pricepută a comandanților marinari — execută manevre cari fac să tresalte de mândrie mii de suflete, adunate aci.

Și în urale nesfârșite M. S. Regele însoțit de Maria Sa Voevodul Mihai, urcă puntea contratorpilorului francez „Vauban” veniți aci, ca să înfrățescă odată mai mult destinul poporului românesc cu cel a francezilor.

Și, în bubuit de tun solemnitățile încep...

I. Jelecuteanu

Desfășurarea festivităților

Duminecă, 15 August, a avut loc la Constanța, în cadrul zilei de „Sfânta Maria”, ziua Marinei. De dimineața, au început să sosească în port membrii guvernului. S'a adunat o mare mulțime pentru a aclama pe Suveran. În uralele mulțimei și sunetele muzicii militare, a sosit M. S. Regele Carol al II-lea și Marele Voevod Mihai, descinzând din trenul regal. La ora 10 vasul amiral „Regina Maria” a părăsit portul, având pe bord pe M. S. Regele, Marele Voevod și membrii guvernului. Înaltii oaspeți au vizitat apoi contratorpilorului francez „Vauban”. Pe bordul vasului „Regina Maria” s'a oficiat un serviciu religios de Episcopul Gherontie, tunurile trăgând zeci de salve. Apoi viceamiraliul Bălănescu a ținut o cuvântare, vorbind despre progresele făcute în marina română.

Vasul amiral, care a format cu celelalte vase un careu, a trecut în revistă vasul „Vauban”, distrugătorul „Mărășești”, nava bază „Constanța”, canonierele „Dumitrescu”, „Angheliescu” și „Năluca”. Urmare de o patrulă de hidroavioane, vasul amiral urmat de vasul „România”, a plecat în larg, unde a avut loc un atac bine reușit al submarinului „Delfin”, care a făcut diferite exerciții. Vasele s'au întors apoi în port, acostând fiecare la danele respective, fiind primite cu urale, entuziaste de mii de cetățeni, care se aflau pe chei.

Discursul d-lui ministru Radu Irimescu

Urmează un banche!, la care d-l ministru R. Irimescu, a rostit următoarele:

Ziua de astăzi este o zi de unică și nesperată măreție pentru marinarii români. Pentru prima

oară, în cursul existenței lor, cele două bătrâne surori, marina regală și comerția își sârbatoresc patronul.

Pentru prima oară, în istoria țării și a marinei române, un ministru al aerului poate lua cuvântul înaintea Suveranului său. Această prea mândră și deosebit de înaltă cinste îmi revine mie și, deaceia, umil, mărturisesc, Sire, că mă sunt cuprins de o adâncă emoție, amplificată încă și de profunda și trainică grațitudine, ce o datorez Majestății Voastre și pe care îmi îngăduiți s'o exprim în această zi. Indreptându-ne un prim gând către dumnezeiasca vreme protectoare, bună a tuturor marinărilor, o rog să ajute ca înfrățirea realizată de Majestatea Voastră în ambele marine și aer, să fie nelimitată; iar roadele acestei înfrățiri să fie cele dorite de toată suflarea românească.

SIRE,

În clipele solemne, ce mi sunt date astăzi să trăiesc, nu pot să înăbuș reminiscențele trecutului meu

Sunt venit pe lume, ca fiu de marinar, care, îndrăgostit de meseria sa, timp de patruzeci de ani, a servit cu devotament pe cei doi Mari Regi ai țării sale. Și însu-mi mi-am început, din tinerețe, urcușul anilor, sub mândra uniformă a marinei regale; când apoi, deodată, — în invălmășala vremurilor războiului, arma aerului a venit la viață — eu nu mi-am schimbat nici haina nici firea, ci am schimbat numai întinsul nesfârșit al mării, pentru oceanul aerului.

Cuvintele regale pe care Majestatea Voastră le-a rostit în 1934, cu prilejul unei alte sărbători — a Patronului Marinei — sunt pentru toți o dovadă deplină, că nimeni altul n'a înțeles mai bine ca Majestatea Voastră, rolul Marinei noastre de război și comerciale, că nimeni altul n'a înțeles mai bine și mai desăvârșit ca Majestatea Voastră calea ce trebuie luată pentru ca marina să ajungă să fie pentru țară, ceea ce nădăjduim toți dela ea.

„Îndrăznesc, cu îngăduința Majestății Voastre, să citez acele cuvinte regale, căci prea sunt frumos, în auzul tuturor:

(Continuare în pagina 2-a)

Mijloacele subversive ale presei evreești

„Curentul“ culege, într-o anchetă mult grăitoare, păreri de oameni din seamă din țara noastră, în chestiunea evreească. Mărturisim, nu suntem antisemiți. Adică nu urim pe nimeni pentru simplul fapt de a se fi născut evreu. Dar am ajuns la constatarea că, într'adevăr, acest neam de oameni are ceva comun, ceva de nesuferit ceva împotriva căruia trebuie să iei o atitudine de apărare, oricât de democrat sau humanist ai fi. Căci, înainte de a fi humanist are fiecare o datorie de a se îngriji de propria lui existență.

Treceam, într-o zi, pe lângă o librărie de vechituri unde, printre alte cărți ieftine, am găsit o broșură din biblioteca „Dimineața“, care cuprindea fragmente din cronicarii români. Fiindcă mi-a plăcut întotdeauna să citesc în graiul cronicarilor noștri, nu m'am putut stăpâni să nu cumpăr volumașul „Dimineața“ spunându-mi că în același timp voiu căuta să văd cam ce ar putea fi subversiv, în acest volum apărut de sub teascurile Sărintarului, asigurându-mă, de mai înainte, că totul este în ordine. Și am început să citesc. Dela primele pagini mi s'a încrețit fruntea de necaz și nedumerire. Numai pagini negre din istoria Domnilor noștri, numai adversități între munteni și moldoveni, numai cele mai nefavorabile fragmente din descrierile Domnilor, numai părți din cronici cari să formeze o proastă propagandă, cari să alcătuiască o defavorabilă imagine în mintea cititorului pentru a micșora dragostea lui față de trecutul Neamului românesc, pentru a-l slăbi orice coeziune ca astfel să-i pregătească pentru comunism și alte scopuri evreești. Din istoria domniei lui Ștefan cel Mare tot ce găsește de publicat „Biblioteca Dimineața“ este lupta din Valea Albă și o descriere a Domnului în care nu se pomeneste nimic de dragostea lui de a zidi biserici, dar se publică

pasagiul în care cronicarul scrie că Ștefan era „iute la mână și degrabă vărsa sânge nevinovat, demulțori la ospețe omora fără județ.“

Iată, dar, cum și în cea mai frumoasă, cea mai plăcută literatură a noastră din vechi, evrei „Dimineața“ găsește prilej de a ne corupe Neamul și de a face propagandă rea. Ba încă într'un mod foarte atractiv, foarte „nobil“ chiar. Căci, cine ar crede, luând în mână volumul intitulat „Din cronicarii români“, că va citi pagini de otravă prin felul cum acestea sunt fragmentate și așezate?

Urmăriți însă orice tipăritură iese din tipărițele „Dimineața“ sau „Adevărului“ și nu se poate să nu descoperiți urma evreiască a relei propagande. Veți vedea că tot ce se publică pe strada Sărintarului are un scop de corupție a ideii de stat de ordine și moralitate. Atâtea reviste cu goliciuni și cu lecturi cari n'au alt scop decât să trezească lascivitatea, atâtea cărți tipărite cu intențiunea de a distra pe cititor dela datoriile lui cele mai sfinte. Toate, dar absolut toate poartă pecetea evreiască, o pecete a rușinii noastre cari permitem să se tipărească asemenea lucruri, cu o candoare de îngeri, și cu o nepăsare de blegi. Dacă Direcțiunea Presei și-ar face mai bine datoria, căutând ceva mai adânc rostul atâtor tipărituri cari apar în țara aceasta, poate că s'ar înregistra atât de rar cazuri de corupție și absențe dela datorie încât evreimea, dându-și seama că nu poate face nimic aici, s'ar cărabăni de bunăvoie pe alte meleaguri, presupunând că ar găsi unele tot atât de ospitaliere ca și ale noastre.

P. S.

În ședința delegației permanente a organizației naționale-liberale, ținută Sămbătă, 14 August, s'a hotărât excluderea din organizația de Arad a d-lui Romul Furdul, director școlar din Bocsig.

apropiat face ca, în Franța și Anglia, să se urmărească cu cea mai mare atențiune tot ce se petrece în această țară. România face parte din două sisteme politice: Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică, și se știe prea bine, atât la București, cât și în alte centre, că țaria și uniunea strânsă internă a țării românești este una din condițiunile necesare pentru menținerea echilibrului internațional. Față de aceste împrejurări, clarificarea adusă prin călătoria Regelui Carol la Paris și Londra a fost deosebit de prețioasă, mai ales prin punerea în punct că România își menține politica ei de colaborare intensă cu pretenții săi și în primul rând cu statele occidentale.

Nu este nici o îndoială, încheie „Neues Wiener Journal“, că

în orice împrejurări, marile idei fundamentale ale politicii externe române vor fi continuate fără șovăire. Aceste idei de bază sunt: solidaritatea cu toți prietenii tradiționali și cu toate statele care, ca și România, duc o politică de pace consecventă; înțelegerea economică în basinal dunărean și menținerea statu quo ului în ce privește toate relațiile din afară.

Manevrele armatei cehoslovace

În ziua de 18 August au început marile manevre ale armatei cehoslovace în regiunea de vest a Slovaciei.

La manevre participă d. Mechnik, ministrul Apărării Naționale, generalul Syrový, inspector general al Armatei, generalul Krejčí, și șeful Marelui Stat Major, generalul Faucher, etc.

Realizări comunale la Șeitin

De vorbă cu d-l Dimitrie Drăgan, primarul comunei

O gospodărie model

In județul nostru găsim comune, cari prin conducătorii lor, sunt vrednice de a fi enumerate ca exemplu pentru toată țara. Comuna Șeitin din plasa Pecica, poate fi pusă între cele de model. Acolo, sub grija părintească a vrednicului primar D. Drăgan, s'au realizat lucruri însemnate.

Pentru ca cetitorii să cunoască din realizările actualului consiliu comunal, publicăm mai jos o convorbire pe care am avut-o cu primarul acestei comuni, la fața locului, unde, într'adevăr ne-am convins de realitatea afirmațiilor d-sale.

suma de 704.719 Lei adică 71 Lei după jug, aceasta fiindcă din bugetul 1933/34 au rămas 340.000 Lei care dacă s'ar fi achitat în anul 1933/34 nu mai era 34 Lei după jug ci 68 ori astfel fiind eu am avut numai 38 Lei după jug însă din neglijența predecesorilor a căror greșeli al trebuit să le acopăr a fost 71 Lei.

În 1935/36 bugetul general a fost 1.682.053 Lei, după jug, s'a plătit Lei 48.

În anul 1936/37 bugetul general a fost 1.428.185 Lei din care după un jug, s'a achitat 42 Lei.

Am dat datele acestea cu bugetele pentru a se putea vedea cât s'a achitat decătore contribuabilii acestei comuni și cât li-s'a făcut în schimb.

In anul 1933/34

Ce măsuri ați luat d-voastră pentru remedierea tuturor neajunsurilor atât în interiorul administrației cât și în comună? am întrebat pe vrednicul primar?

În administrația propriu zisă, am exclus funcționarii cari nu făceau decăt rău populației și care am constatat că nu mai pot produce nimic, i-am complectat cu elemente tinere și deasemenea am complectat posturile necesare pentru bunul mers al administrației. În felul acesta am putut să ajungem ca pe sfârșitul anului financiar 1933/34 să avem și încheierea registrelor de contabilitate fapt ce nu s'a mai realizat din anul 1927.

In anul 1934/35

În decursul anului 1934/35 s'au construit 3 fântâni cu sistem Northon a căror cost s'a și achitat.

S'au prevăzut toate trecătorile din comună cu pâlânci, 485 la număr realizate din excedentul bănesc, lucru ce nu a fost făcut și reînnoit de 50 ani.

S'a achitat și lichidat datoria care la preluarea mea ca primar în anul 1933 Noemvrie 21 a fost 292.000 Lei și cheltueli legale angajate și neachitate Lei 48.000 Lei în total Lei 340.000, datorii ivite din anii 1928, 1929, 1930 și 1932 s'a lichidat complect până la 1 Aprilie 1935.

S'a renovat sala de dans și construit o scenă fixă în sala de dans a primăriei.

In anul 1935/36

S'au construit 2 fântâni cu sistem Northon.

S'a făcut repararea generală atât internă cât și externă a Primăriei care era într'o stare de ruină, locuința notarială precum și tuturor edificiilor laterale ca: grajduri, cântar, colnele pentru pompele de incendiu, magazie și colnă pentru trășuri etc.

(Continuarea în pagina IV-a)

Situația din trecut și cea de azi a comunei

Care a fost situația administrativă a comunei, la data preluării Dv. și a colaboratorilor Dvoastră?

În 21 Noembrie 1933 am preluat agendele primăriei Șeitin.

La Primărie am constatat că toate scriptele și în general situația administrativă suferea din cauză că nu avea personalul suficient ca să lucreze. La serviciul administrativ unde este necesar să fie cel puțin 4 funcționari erau numai 2 și la serv. financiar 3 dintre cari unui nu corespundea mentrei, ceace nu era suficient ca lucrările să fie la curent atât de o parte cât și de cealaltă parte.

Edificiul Primăriei și celelalte clădiri proprietate a comunei erau într'o stare de ruină Pereții edificiilor erau despuiați de tencuială, acoperișul fiind în multe locuri deteriorat, încât ploua în mai multe camere.

Căii de cărașit proprietate a comunei erau cei din urmă cai din comună fiind atât de slabi încât ab'a de se mai puteau mișca, astfel că din cauza neîngrijirii erau aproape neutilizabili. În comună străzile nu au fost nivelate, canalizate, pietruite și nisipite.

La trecători era o jale, nevând pase scânduri.

Din cauza numărului prea mic de fântâni populația suferea, ba prin întrebuițare de apă nepotabilă era bătuită de diferite boli.

Situația financiară

Deși era în luna Noemvrie totuși lemnele de foc necesare pentru încălzitul localurilor primăriei, nu erau achitate, de i acestea se procură din vară când se și achită, dacă în fructea comunei stă un om vrednic.

Am găsit datorii în sumă de 340.000 Lei pentru diferite furnituri și materiale, furnizate primăriei de către diferite fi me și mai mulți locuitori ai comunei.

Salariile funcționarilor și a servitorilor erau neachitate pe 5—6 luni.

În legătură cu datele de mai sus, îmi permit a extrage unele date din bugetele anilor 1928 până la preluare și să se facă o comparație între realizările făcute de predecesorii raport cu sumele achitate de către bieții

contribuabili și între ceace s'a făcut sub conducerea mea.

În anul 1928 bugetul general al comunei a fost: 2.693.827 Lei din care sumă s'a cictat asupra populației suma de 953.357 Lei adică 97 Lei după un jug.



D. D. DRĂGAN
primarul comunei Șeitin

În anul 1929 bugetul general a fost: .892.032, din care impozit comunal a fost Lei: 1.580.824 adică în total s'a plătit 158 Lei per jug.

În anul 1930 bugetul general al comunei a fost: 3.314.413 Lei din care impozite comunale 1.302.258 Lei adică 132 Lei după jugher.

În anul 1931 bugetul general al comunei a fost 1.904.530 Lei din care ieictări și arunc nu s'a ajuns din rămășița de incasat și celelalte venite ale comunei. În anul acesta am condus iar eu cu actuala conducere, și astfel se explică faptul că nu s'au făcut noi aruncuri.

În anul 1932 bugetul a fost: 1.449.568 Lei din care impozite 226.285 Lei după un jugher s'a plătit 26 Lei, aceasta iarăși mi se datorește mie fiindcă atunci când s'a făcut bugetul pe anul 1932 eram încă tot eu la conducerea comunei și astfel se explică de ce dintr, odată contribuabilii plătesc atât de puțin după ce într'un an nu au achitat nici un ban.

În anul 1933/34 bugetul a fost 1.757.673 Lei arunc după jugher a fost 34 Lei. În acest an predecesorii au avut o rămășiță de 422.809 Lei astfel că atunci când eu am preluat agendele comunei, mai era de plată 340.000 Lei.

În anul 1934/35 bugetul a fost 1.971.150 Lei de ieictat

